

冬版的梧桐树

文/马温

冬天的梧桐，像弘一大师的字，也像他的人。

看它的枝丫，也瘦，也丑，好像有好多话说，却闭着嘴，不说，继续瘦，继续丑，熬过一冬。

大师年轻时叫李叔同，不瘦，不丑，帅气。他演话剧《茶花女》，男扮女装，聘目流眄，惹来台下一片叫好。这时的李叔同是夏天的梧桐，一树婆娑，百种风情。

及至晚年，他成了冬之梧桐，唯剩骨感。

冬之梧桐，是自毁形象，脱掉一切舞衣，洗净所有铅华，近乎赤裸地，矗在那儿。

梧桐的舞衣就是满树的阔叶，梧桐的铅华就是满树的苍翠。

到了冬天，梧桐就把叶子彻底抖落，如要评讲它的意义，就是李叔同扔了戏服，去尽了浮华。

这一扔，也扔掉了满头心事、满腹牵挂。

在夏天无比肥硕的梧桐，现在让我们看到了它的骨感。

骨感是冷的，不是皮肤一时失温，是骨冷，心冷。

骨感的梧桐，不符合手抚，只宜远观去一瞥。

这段远远的距离，既是自愧弗如，也是敬而远之。无论是敬还是愧，都是说，我不是你的同类，我无法爱上你。

连麻雀也钻进灌木。连蝉虫也钻进泥土。

谁让梧桐选择了骨感，选择了一条有点风险的

越冬策略？

是一种有点儿孤独的气质，或美。

梧桐选择了这种美，也就选择了孤独，也就不能责怪虫鸟的躲避，不能责怪我们的远眺。

我们还是更喜欢夏版的梧桐。在那个季节，梧桐变得亲切。我们的背可以贴着它，仰听蝉语。

夏天的梧桐，长着一树的形容词。它是性感的，它是彩色的，它张扬招摇，并且充满欲念。夏天的梧桐，在体温上，彻底背叛了冬天的梧桐。

夏天的梧桐富有形式感，这使梧桐成为一道风景。而冬天的梧桐，干巴巴地立在那儿，让你无法喜爱。当这棵树高调公开自己的气质时，也将身体最难看的部位暴露了出来。这很失策。冬天的梧桐，因此显得难看。

好在，这样的糟糕状况，只在冬天发生。

没有蔓延。没有祸及春天、夏天和秋天。

能不能说，其实，这棵树的内心，也是喜欢满树的繁华，喜欢激情迸发，喜欢向东西南北、四面八方传情表意的呢？

真是如此，那么，冬版的梧桐其实是渴望夏天快快来到的。

那就让我凑近它的耳朵，轻言：“此刻，距离夏天，中间只隔一个春。”



缘结“江花”

——兼品11月11日“江花”作品

文/孙建平



每个周一的早晨，从山庄出来，在便利店买一份当天的《京江晚报》，看里面的“江花”周刊，是我的期盼，也是我的快乐。山庄的早晨，安详而宁谧。读“江花”，又给你心灵的安详和宁谧。在物质的今天，有这样的安详和宁谧，是一种奢侈。

我和“江花”的缘，要追溯到好多年前。那一年，在“江花”发了一些小的文字，如《热土世亚洲》，如《泥土情结》，其后也陆续有些文字在上面发表。好多年来，读“江花”，成了我阅读的一个重要内容。

现在的“江花”，几经改版，日渐好看，内容和形式都比往日有大的不同。我一直以为，“江花”是本地文学作品展示的一个重要窗口，作品内容应当很接本地地气，又带有文学的味道。我的感觉，晚报副刊的文学作品，也是一种快餐文化，但即使这小小的“快餐”，也可以做得精致而厚实，给读者以一些回味。我一直很喜欢韩愈“文以载道”的要求，“江花”在“道”的追求上，也是很有作为的。

11月11日的“江花”就很好。

头版《七秒钟的记忆》是主打文章，文章的主题很是大气，要我们珍惜曾经的拥有，关注现时的幸福。文章里的这句话很是具有奉献精神的：“为了换取哪怕只有7秒钟‘爱’的记忆，我们付出一生的辛苦、劳累又有何妨？”《书橱里装不了书香世家》写的是“书橱”与“书香”的关系。“书橱”是物质的，“书香”是精神的，两者如果能够合二为一，应该是读书人的最高境界，遗憾的是，具有这样境界的人万里不能有一，所以对于读书人来说，由“书橱”而“书香”，是一种勉励。

二版“俗世”最有地方风味了。《记忆中的杨大昌》是镇江城西的民俗风情画。好长一段时间，我曾经经常出入镇江城西。文中对往日寻常百姓的寻常生活，那些琐细的描写，会让读者的心里有一种柔软的感觉，这种感觉，很是温暖。《金焦寺新楹联》出自本市学者裴伟之手。裴伟先生精通文史，擅长考据，他的许多考证文章让读者有茅塞顿开之感。裴伟考证了金山焦山新楹联的出处，提出楹联创作“化用前人诗句，恰到好处，挂角无痕，自然也是创新，但得有度”的观点，能给读者很多文学上的启发。

三版“专栏”两篇文章很是耐读。《二姐》是本市名作家庐山的作品。作品是写人的，在作者平实叙述的笔下，我

如是马云

文/肖棣

37岁以前，马云在北京游荡，肩挎着黄挎包，反复游说他的阿里巴巴B2B理念。坊间传说，天使投资创始人薛蛮子曾无不鄙薄的说，这厮长成这样，鸟事何以成功。

2009年，马云移步杭州，在他的寓所里，19个人，一个团队，创立了阿里巴巴公司，致力于B2B模式服务中小型企业。此后，中国雅虎、阿里妈妈、淘宝(B2C)、天猫(O2O)、菜鸟(物流)一路风生水起，如鱼得水，集团发展如火如荼，欣欣向荣。

电子商务购物的代步、比价、便利，让消费如此明明白白，让消费如此简简单单，千里万里，一键掌握，触手可及。一口价的硬朗与7天无理由退货，让诚信服务和服务诚信做到了切实可行、可见。电子商务以网络营销为手段，终端消费者有所实惠，马云的阿里巴巴与平台中小企业则盆满钵满。“赢在客户”，所言非虚！

2013年5月10日，马云不再担任阿里巴巴集团CEO一职，将全力以赴做好阿里巴巴集团董事局主席全职工作，而这样的目的是为了“给年轻人更

大的舞台”。马云的激情离职演讲，所言的由“工作是我的生活”到“生活是我的工作”的华丽转身，莫大地鼓舞和激励了每个中国人内心潜在的宏大的愿景。并非戏剧性，而有理念传承意味的，接“盘子”的，是服务生出身的陆兆禧。

广为流传，并且深入人心的是马云在此前谈及的员工离职现象——“员工的离职原因林林总总，只有两点最真实：钱，没给到位；心，委屈了。这些归根到底就一条：干得不爽。员工临走还费尽心思找靠谱的理由，就是为你留面子，不想说穿你的管理有多烂、他对你已失望透顶。仔细想想，真是人性本善。作为管理者，定要乐于反省。带团队，你得问自己，人为什么要跟着你混？”如此透白，如此高姿态，望其项背者有几人？能有几人？

或许，与乔布斯以用户体验为导向的苹果技术性比较，马云另辟蹊径的B2B或者B2C模式服务客户，存异有同，同属伟大的创新。马云所代表的样本性与先导者，无疑不可复制与模仿。

示惊讶。也可以简化为“阿哟”。“哟”的读音为yóu。

乖乖弄的冬——表示惊吓的语气词：“乖乖弄的冬，赫我一跳！”

骨叽一声——表示滑倒在地的声音，不同于卟录秃，是斜着滑倒，不是直接摔倒在地。

岜叽——也是形声字，表示掼倒在地的声音。这个“岜”念biā，这个音字典上没有，也拼不出来，只存在于镇江的方言之中。

嫡板

“嫡板”一词，在镇江话中使用的概率很多，它用来形容一种程度，既表示是正宗货，也表示是最亲近的：“我们两个人是嫡板的好佬交！”“这个是真正嫡板的货色！”嫡者，为自己亲生，板者，板上钉钉的正宗。把这两个字合在一起，更加形容其程度。

对于镇江历史文化的普及也是功莫大焉。

四版的“行吟”是时尚的板块。现在的社会，旅游成了一种时尚，旅游的意义也在扩大，正如栏首所说：“旅行的意义是寻找和丰富生命的体验，记录的是风景，更是心情。”《秋野随想》一篇就很好。文章不长，内容也切合时令。作者没有远去，就写身边的风景，一片玉米地，一个剥蒜的老妪，再联想起一幅脑海中的油画，还有一篇日本女作家的散文，所有这些，就构成了文章的主体，也自然形成了一个积极和谐的主题：“真的，花开花谢，冬去春来，树在，山在，你安在，我安在，还要怎样更好的世界？”这个结尾，能不能让我们躁动的心思安静下来呢？

就写这些罢。以后的每一个周一，我都要和“江花”相伴。

“我的2013”

——《江花周刊》向读者朋友约稿

“我的2013”——《江花周刊》向读者朋友约稿。

另，2013年的《江花周刊》恳请读者对各版面予以点评，点评文字也将陆续在“这一朵江花”栏目中与大家见面。

(何菁)

京江晚报周刊部邮箱：
jjwz@126.com